



他在三门峡水利枢纽工程建设中投了反对票,他认为,科学这个东西要老老实实,没弄清楚,没有一定的根据,没有试验,不要随便去说。他于1961年4月10日至1961年8月22日,历时四个半月135天,蹲点长葛,深入调查,主持起草关于长葛调查的报告,如实上报长葛实情,探求国民经济发展的破局之策。他两次下放洛阳,与工人朝夕相处,坚持在生产一线,经常拿自己的工资补助厂里生活上有困难的工友。

……
习仲勋,这位被毛泽东称为“从群众中走出来的群众领袖”,在河南的时间去哪了?答案是:在田间、在生产一线,在老百姓的生活当中。
郑州晚报记者 王战龙

习仲勋

习仲勋在河南的时间都去哪儿了

在长葛蹲点135天,重点调查问题多、情况乱的大队两次挂职洛阳,坚持在生产一线,和职工朝夕相处“群众要求急需解决的问题,要真心实意去办”



1961年5月,中共长葛县委(扩大)会议开会前,习仲勋(前排右四)与许昌地委、长葛县委、和尚桥公社党委部分工作人员合影。

谈三峡:科学这个东西要老老实实,不要随便去说

著名的三门峡水利枢纽工程,号称万里黄河第一坝,是新中国第一个5年计划的重点工程,也是苏联援建的156个重点项目之一。由于这个方案,没有考虑到黄河含沙量极高,河道容易淤积的特点,工程的负面影响严重被低估。

1955年,在一届全国人大二次会议上,讨论三门峡水利枢纽工程

的方案和计划时,习仲勋投了反对票,他认为,三门峡水利枢纽工程应该缓建,至少待解决了泥沙淤积问题后再建设。

周恩来十分重视习仲勋的意见,1958年,特意安排曾经担任中共中央西北局第一书记、第二书记的彭德怀、习仲勋去三门峡实地考察。“科学这个东西要老老实实,没

弄清楚,没有一定的根据,没有试验,确切地知道,不要随便去说,要是我们这一辈子把事情做不完,还有好多事要留给子孙后代来做。所以在今天我们的技术知识基础上,在我们可能的条件下把它搞得更好,按我个人想的,发电,能发更好,发不了,就先搁下,运输也一样,主要就是防洪。”

在洛阳:不浪费,掉在地上的花生米剥皮后吃了

1961年秋天,习仲勋曾陪同尼泊尔国王访问洛阳,参观这里的中国第一拖拉机制造厂和洛阳矿山机器厂。

1965年12月至1967年1月,由于所谓的“反党小说”《刘志丹》受到错误审查,国务院副总理兼国务院秘书长习仲勋挂职下放到洛阳矿山机器厂任副厂长。

没有任何家属陪伴,日常就在厂职工零号食堂就餐。习仲勋经常与就餐的工人们攀谈、聊天,嘘寒问暖,经常拿自己的工资补助厂里生活上有困难的工友。一直坚持在车间班组生产一线,和洛矿的干部职工朝夕相处,一同生产。

1975年5月22日,习仲勋被解除“监护”,在夫人齐心的陪伴下,再次来到洛阳,被安排到洛阳耐火材料厂。

住在一间24平方米的小房子,有一次他邀请几位邻居到家里吃饭。有位工人不慎将一粒花生米掉在地上,他立即弯腰捡起来剥掉皮后放到嘴里吃了。他生炉子,从来不浪费一块煤。他对工人说,这一块煤值不了几个钱,但是煤矿工人用辛勤的双手采掘出来的,你将它浪费了,社会上就要少一些财富。

1978年2月22日,习仲勋接到中共中央通知,离开洛阳返回北京。

1986年,洛矿建厂30周年之际,习仲勋亲笔为洛矿题词:“同心同德,团结奋斗,坚持改革,开拓前进。”

根据央视纪录片《习仲勋》和公开报道整理

在长葛:群众要求急需解决的问题,要真心实意去办

1961年,在中央的安排下,习仲勋率领部分直属局正副局长十多人参加的工作队到河南长葛,展开了为期4个多月135天的农村调查。

1961年4月10日,习仲勋奉命率中央工作组一行12人来到“五风”(官僚主义、强迫命令、瞎指挥、浮夸风、共产风)漩涡中的长葛蹲点调查。

当天,习仲勋听取了县委第一书记张汉英的汇报,随即决定,到存在问题多、情况复杂、离县委机关最近、又能折射当时农村现状和尚桥公社宗寨、樊楼、杜村寺等三种不同类型的生产大队,进行重点调查。

4月11日,在长葛宗寨,赵宪章、刘水柱等村干部反映说,150多名大队干部、生产队长和会计,因为上报产量不浮夸、讲实话,被定为“机会主义分子”,囚禁在监狱里。

4月12日,习仲勋一行来到长葛监狱,找来冯海成等人详细询问。

4月16日,冯海成等150多名干

部群众被释放。

当年5月,在长葛县委扩大会上,习仲勋教育干部们要走群众路线:“给农民讲话,要深入浅出,要让农民听懂,不要打官腔。群众要求急需解决的问题,要真心实意去办。譬如,眼下群众迫切需要干红薯叶下锅,需要豆腐渣充饥,你就要想办法办到,群众这才会把你当成自己人,当成知己,才会向你讲真心话。”

5月2日,长葛县委召开(扩大)会议,习仲勋作了长篇讲话。他提议:“长葛县要把所犯的‘五风’错误编印成册,保存起来,每年拿出两次在干部会上打个招呼,引起同志们的注意。”

5月8日前,习仲勋和中央工作组走村入户,了解实情,得知群众都反对继续开公共食堂。在县委扩大会议上,习仲勋掷地有声地说:“公共食堂,只要群众不愿办,就不办!”

经过调查研究,习仲勋主持起草了关于长葛调查的两个报告,以

具体的事例,对当时的“刮五风”,推行极左路线的做法进行批评。明确提出大食堂不应该再办,自留地应该保留,提出要发扬民主,改进干部作风等建议。

1962年10月,习仲勋委派跟他一起在长葛调查的时任国务院机关党委书记侯亢返回长葛:不跟官方打招呼,直接插到村里暗访。

1984年9月12日,八七村(即宗寨大队)干部群众致信时任中共中央政治局委员、中央书记处书记的习仲勋,向他汇报宗寨村1961年由富变穷,1984年由穷变富的发展过程。

当年10月20日,习仲勋复信长葛县八七村干部群众,“时至今日,你们那里在党的十一届三中全会的路线、方针、政策的指引下,在农村经济体制改革的推动下,面貌焕然一新,走上了由穷变富的康庄大道,并在社会主义精神文明建设中取得了很大成绩。我衷心地向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!”